



上图：8月18日，周瑞金（前排左）、沈惠民（前排右）在为热心读者签名留念。

日报》工作时曾邀约的“神仙会”成员、我的老朋友周汉民，现在就是上海市公共外交协会的会长，他做了许多促进对外交流，化解各种矛盾的工作，成效显著。

《新民周刊》：从当年到如今，您最为牵挂或者担忧的是什么？

周瑞金：回顾四十多年改革开放历程，我们明显感到，改革开放、改革开放，其实是开放推动改革，促进改革。改革初期，建一个五星级的宾馆，从国外引进整套餐具，引进豆腐、牛肉等物品。有许多人看不惯，认为中国是最早生产豆腐的国家，牛肉我国多的是，为什么要从国外进口？当时我们就用一句话：按照

国际惯例办事！“国际惯例”就是我们以开放破除传统封闭观念，找到的一把钥匙。他破除了很多人的疑虑，逐步逐步地就通行起来了。上世纪80年代初的改革是靠开放来推动的。到了21世纪，更大的“开放”就是加入世贸组织。在加入世贸组织之初，我们国内许多人忧心忡忡，深怕经济受到影响，文化受到冲击等等，由于当时的国家领导人亲自和美国贸易代表团会谈，果敢拍板加入世贸组织，后来的事实证明中国拥抱世界、加入世贸组织的路，走对了！在加入世贸组织期间，我们改革了几千条法律规定，推动了各个方面的改革。党的

十八大召开以后，我们继续坚持以开放推动改革，上海自贸区成立，就是一个显著成果。

进一步扩大开放，当前的难题，是如何对欧美发达国家开放得更好，更切实有效。虽说是困难重重，为了建立人类命运共同体，我们一定要往这个方向努力。我们需要认真总结扩大开放中的经验教训，加强对话，纠正不足，跨越障碍，取得两利。

今天也只有扩大开放，中国经济才能够奋起！越是开放，越是与世界拥抱，越是能够有自己的底气！

《新民周刊》：发现您也在操持公众号“周甫旭平”，从这个角度说，曾经的大报总编，如今也是新媒体人。您做新媒体的感受是什么？

周瑞金：这个是我一个试验。我和儿子配合的。真正用新媒体编辑这个平台的是我的儿子周朝丰。我来出思想，写文章，他来编辑，配图片。其实我比较早地用了网络媒体，用手机打稿、改稿、发稿。我后期大量的评论都是通过新媒体出台的。然而，目前人工智能的发展，我觉得有点跟不上——现在我手机用得就不如年轻人。所以我还在努力学习之中，在摸索前进之中。我尽可能用我的观察和思想，通过我儿子化成公众号文章来对社会起一点影响作用。■